

To: 政制發展專責小組秘書處

香港政制發展之我見

政制發展是關係到香港長期穩定與繁榮，涉及到中央與香港特區的關係，與廣大市民的利益息息相關。因此，政制問題至關重要，希望特區政府廣納民意，傾聽各階層的聲音，尤其是要躬聽在傳媒難以聽到的大多數人的心聲，要從善如流，切勿被失良知的傳媒所造的“民意”牽著鼻子走。政府必須有堅定清晰的立場，要有力排衆議的氣概，掌握符合各階層利益的政改方向，不要成爲“民主”的犧牲品。爲此，對政制發展問題提幾點意見：

一、政制發展是關係到香港未來管治和香港穩定與繁榮的重大問題，涉及到中央。因此，必須慎重，尊重中央，自行其事必然撞板。對別有用心的傳媒和政治搞手借“民意”施壓，要敢於理直氣壯回應，以消除市民的誤解。

二、“兩個普選”必須依基本法的規定循序漸進。必須明白07年對政制檢討不等於全面直選。由於某些政黨的頭面人物以及部分傳媒曲解基本法，把07年進行政制檢討等同於直選，這些錯誤的資訊在某些傳媒的推波助瀾下，已在坊間產生極大的影響，因此特區政府必須向市民解釋清楚。

三、香港是中華人民共和國的特別行政區，高度自治的權力來源於中央的授權。必須明白中央對香港的政制發展絕對有話事權，任何試圖擺脫中央的想法及行爲都是不當的。

因此，政制發展問題應充分與中央進行溝通協商，達致共識後方可啓動。

四、要大力宣傳基本法，切實弄清民主的概念。現在許多爭議大多是源于對民主概念的理解。一些“民主派”人士簡單地把一人一票直選作為民主的全部內涵，這是有失偏頗的。一人一票直選是民主的一種表達形式，不是民主的全部，民主的表達形式是多元的，間選也是民主的一種形式。自視爲最民主的美國其總統選舉也不是一人一票直選出來的。所以，我們不能把直選絕對化、神聖化。當然，這並不是反對一人一票直選，關鍵是一人一票直選的民主發展步伐要符合香港實際，要以有利於香港社會長期穩定和經濟發展，有利於市民生活質素不斷提高爲前提。不然，再好的民主也是空中樓閣，毫無意義。

離島：羅成煥

2004年2月5日